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Статтю присвячено аналізу принципів державного контролю в галузі цивільної авіації. Проаналізовано підходи 
різних вчених до поняття «принципи державного контролю». Розроблено авторську класифікацію принципів дер-
жавного контролю в галузі цивільної авіації. Систему принципів державного контролю в галузі цивільної авіації 
розроблено з урахуванням особливостей авіаційної діяльності.
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Статья посвящена анализу принципов государственного контроля в области гражданской авиации. Проанали-
зированы подходы различных ученых к понятию «принципы государственного контроля». Разработана авторская 
классификация принципов государственного контроля в области гражданской авиации. Система принципов госу-
дарственного контроля в области гражданской авиации разработана с учетом особенностей авиационной деятель-
ности.
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The article is devoted to analysis of principles of state control in the field of civil aviation. It was analyzed the approach-
es of various scientists to the concept of “Principles of State Control”. It was developed a new classification of principles 
of state regulation in the field of civil aviation. System of principles of state control in the field of civil aviation were tailored 
to the specifics of aviation activity.

Key words: principles, state control, principles of state control, principles of state control in the field of civil aviation, 
idea.

Постановка проблеми. Для визначення теоре-
тичних методів, вивчення державного регулювання 
авіаційного законодавства потрібно встановити сис-
тему принципів здійснення державного контролю. 
Сьогодні в законодавстві та спеціальній юридичній 
літературі відсутня єдина класифікація принципів 
державного контролю. Тому потрібно проаналізу-
вати поняття «принципи», «принципи державного 
контролю». На основі аналізу принципів державного 
контролю можливо запропонувати створення кла-
сифікації принципів державного контролю в галузі 
цивільної авіації та визначити методи теоретичного 
забезпечення діяльності здійснення державного 
контролю в галузі цивільної авіації в Україні.

Стан дослідження. Питання принципів держав-
ного контролю розкрито в роботах В.Б. Авер’янова, 
О.Ф. Андрійко, В.М. Гаращука, В.М. Горше-
ньова, А.П. Гуляєва, С.В. Ківалова, Є.А. Кочеріна,  
Д.В. Лученка, О.В. Мєлкадзе, М.С. Студенікі-
ної, В.І. Туровцева, В.Є. Чіркіна, І.Б. Шахова,  
Х.П. Ярмакі та ін.

Питання системи принципів державного контр-
олю в галузі цивільної авіації юридичною літерату-
рою майже не досліджувалось. 

Метою статті є розробка на підставі аналізу 
вітчизняного законодавства авторської класифікації 
принципів державного контролю в галузі цивільної 
авіації.

Виклад основного матеріалу. Вивчення прин-
ципів державного контролю в галузі цивільної авіа-
ції доцільно розпочати з більш загального поняття 
«принцип»

Український Радянський Енциклопедичний 
Словник розуміє під терміном «принципи» вихідне, 
основне положення будь-якої теорії, вчення, науки, 
світогляду і т. ін.; внутрішнє переконання людини, 
її усталений погляд на те чи інше питання [1, с. 45].

На думку Ю.Ю. Пустовіт, із гносеологічного 
погляду категорія «принцип» тісно пов’язана з кате-
горіями «закономірність» і «сутність». На її думку, 
поняття «принцип» співвідноситься з категорією 
«ідея» в тому випадку, коли під останньою філософи 
розуміють внутрішню логіку, закон існування дослі-
джуваного об’єкта. У широкому розумінні принцип 
є началом, вихідним пунктом, становленням буття – 
у цьому випадку існування тієї чи іншої діяльності  
[2, с. 88]. Від загального поняття «принципи» родо-
вим є поняття «принцип права», під яким В.О. Котюк 
пропонує розуміти головні ідеї, які виражають осно-
вні вимоги до системи права тієї чи іншої держави 
[3, с. 30–32].

На думку М.Н. Марченка, принципи права – це 
основні ідеї, вихідні положення, які визначають осо-
бливості формування, розвитку і функціонування 
права [4, с. 22]. На думку С.С. Алексєєва, принципи 
права – це керівні начала (ідеї) права, які у концен-
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трованому вигляді характеризують його зміст [5, 
с. 52]. Як зазначає А.М. Колодій, принципи права 
є об’єктивно зумовленими історичними категорі-
ями, які випливають із закономірностей суспільного 
життя [6, с. 21].

На думку О.Ф. Скакун, принципи права містять у 
собі світовий досвід розвитку права, досвід цивіліза-
ції [7, с. 240].

На думку Ю.Ю. Пустовіт, можна виділити такі 
ознаки принципів права:

1) здатність виступати основними засадами, 
вихідними ідеями у праві;

2) є загальнозначимими положеннями, оскільки 
їх втілення в життя має найважливіше значення для 
суспільства і тому є невід’ємним від права;

3) концентрують у собі основні вимоги до сис-
теми права;

4) зумовлюють правотворчу і правореалізаційну 
діяльність, включаючи подолання прогалин у праві 
під час вирішення конкретних життєвих ситуацій;

5) втілюються у правопорядку і сприяють його 
підтриманню;

6) здатність втілювати в собі результати раціо-
нального наукового осмислення закономірностей 
розвитку права;

7) здатність зумовлювати напрями розвитку пра-
вової науки;

8) вони виражаються у формі незаперечних вимог 
до учасників суспільних відносин;

9) втілюють у собі світовий досвід розвитку 
права;

10) є ідейно-політичною категорією і, будучи 
формою суспільної свідомості, здійснюють ідейний, 
інформаційно-виховний вплив загального характеру 
на суб’єктів правовідносин;

11) нормативно-регулятивний характер принци-
пів, який проявляється у здатності принципів регу-
лювати суспільні відносини з вищих позицій, ніж 
правові норми;

12) загальнообов’язковість (принципи, зафіксо-
вані у праві, набувають значення загальних правил 
поведінки, яким властивий загальнообов’язковий 
державно-владний характер) [2, с. 90].

Проаналізувавши загальне поняття принципів, 
пропонуємо здійснити аналіз принципів державного 
контролю.

Аналіз юридичної літератури та нормативно-пра-
вових актів привів до висновку, що сьогодні не існує 
єдиної класифікації принципів державного контр-
олю. Дійсне можна пояснити тим, що перелік сфер 
діяльності різноманітний, і в кожній можуть бути 
свої, специфічні особливості.

У юридичній літературі сьогодні питання 
принципів державного контролю в галузі цивіль-
ної авіації не отримали розкриття. На думку 
В.С. Шестак, принципи державного контролю варто 
розглядати з позицій сприйняття контролю як юри-
дичної діяльності. Зокрема він визначає їх ієрархіч-
ність. До таких він відносить принципи юридич-
ного процесу, загальні принципи державного ладу 
та принципи процесуальної діяльності, принципи 

діяльності контролюючих суб’єктів, принципи кон-
кретної контрольної діяльності та загальні принципи  
контролю [8, с. 70].

Д.В. Лученко дещо уточнює таку класифікацію. 
Він пропонує поділяти принципи контролю за кри-
терієм джерела – на Конституційні та закріплені в 
інших законодавчих актах; і залежно від галузі роз-
повсюдження їх дії – на міжгалузеві, галузеві та спе-
ціальні (такі, що розповсюджуються лише на контр-
ольно-процесуальну діяльність) [10, с. 101–102]. 
Як зазначає І.С. Орехова у роботах, присвячених 
розкриттю окремих видів державного контролю, 
принципи його здійснення обумовлюються самим 
об’єктом державного контролю [9, с. 310].

На думку І.С. Орехової, щодо державного контр-
олю у сфері господарської діяльності, систему його 
принципів складають загальні принципи контролю 
як соціального явища, принципи адміністративного 
процесу та спеціальні принципи державного контр-
олю господарської діяльності [11, с. 313]. Як зазначає 
автор, що лише застосування їх у системі дає змогу 
забезпечити належний рівень виконання соціальних 
функцій суб’єктами господарювання та утримання 
від порушень їхніх прав з боку держави. 

О.І. Миколенко відносить до принципів  
контролю: 1) загальні принципи права; 2) принципи 
адміністративного процедурного права (галузеві); 
3) принципи, характерні для окремих інститутів чи 
окремих адміністративних проваджень (спеціальні) 
[10, с. 283–284].

Варто зазначити, що державне управління здій-
снюють відповідно до принципів (засад), закріпле-
них Конституцією України. У сучасній юридичній 
літературі систему принципів державного управ-
ління, як правило, не розглядають. Будь-яка діяль-
ність, а тим більше управлінська, має певну основу. 
Конституція України дає змогу віднести до прин-
ципів державного управління такі: відповідаль-
ність органів виконавчої влади (посадових осіб) за 
доручену справу перед людиною і державою; вер-
ховенство права; законність; участь громадян та їх 
об’єднань в управлінні; рівноправність громадян в 
управлінні; гласність. Варто зауважити, що держав-
ний контроль в галузі цивільної авіації побудований 
на нормах міжнародних договорів, законів та підза-
конних актів. Відповідно таким чином будується і 
система принципів державного контролю.

Виходячи з вищеперерахованих класифікацій, 
вирішено побудувати власну класифікацію принци-
пів державного контролю в галузі цивільної авіації.

Враховуючи специфічні особливості здійснення 
авіаційної діяльності, в основу цієї класифікації 
ми поклали такі чинники: 1) поєднання вимог дер-
жавного контролю та науково-технічного прогресу; 
2) небезпечний для навколишнього середовища 
та юридичних, фізичних осіб характер діяльності;  
3) захист прав інтересів суспільства; 3) відповідність 
міжнародним вимогам в галузі авіації.

Принципи державного контролю становлять 
певну систему, яка складається з взаємопов’язаних 
принципів. 
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Державний контроль в галузі цивільної авіації є 
системою певних дій, кожна з яких має свою мету. 
Як зазначає І.С. Орехова, обов’язковим є підпоряд-
кування мети нижчого рівня меті рівня вищого (так 
зване «дерево цілей» в управлінні). По-друге, за допо-
могою контролю, що виступає функцією управління, 
останнє досягає намічених результатів [11, с. 309–315].  
Тому до принципів державного контролю в галузі 
цивільної авіації треба віднести системність.

Державний контроль в авіації здійснюється через 
певний проміжок часу, як правило, регулярно. Дій-
сне відбувається на підставі розроблених та затвер-
джених планів. Тому до системи цих принципів 
можна віднести систематичність і плановість.

За результатами здійснення державного контр-
олю в галузі цивільної авіації, мають вживатися 
певні заходи щодо недопущення цих правопорушень 
у майбутньому. Фактично державний контроль має 
здійснюватись своєчасно з метою попередження і 
недопущення нових правопорушень. Тому до сис-
теми цих принципів можна віднести дієвість і опе-
ративність.

Діяльність органів державної влади, їх посадо-
вих осіб, статистичні дані про їх роботу регулярно 
висвітлюються в засобах масової інформації. Керів-
ники державних органів систематично звітують про 
свою роботу. Тому обов’язковим принципом в галузі 
державного контролю є гласність.

Одним із пріоритетних має бути принцип, за 
яким ніхто не може бути примушений робити те, 
що не передбачено законодавством. Тобто держава 
мусить бути гарантом не лише належної реалізації 
передбачених Конституцією і законами прав і свобод 
людини і громадянина, а й неприпустимості непе-
редбачених Конституцією і законами втручання в 
життя і діяльність особи та примусового впливу на 
неї, тобто гарантом від свавілля, беззаконня, само-
управства, зловживання та вольових рішень орга-
нів державної влади і місцевого самоврядування, їх 
посадових осіб. Водночас суб’єкти авіаційної діяль-
ності також зобов’язані не порушувати вимог зако-
нодавства. Крім того, всі юридичні та фізичні особи 
мають право на захист. Таким чином, одним з осно-
вних принципів є принцип законності.

Варто відмітити, що разом із принципом закон-
ності важливо виокремити принципи гарантування 
рівності прав усіх осіб перед законом. Так, усі учас-
ники правовідносин авіаційної діяльності мають 
рівні права перед законом. 

Аналіз нормативно-правових актів, юридичної 
літератури, привів до висновку, що в діяльності 
органів державної влади, у тому числі й щодо авіа-
ції, важливе значення має принцип науковості. Будь-
яке рішення посадових осіб попередньо підготов-
люється; діяльність суб’єктів авіаційної діяльності, 
органів державної влади в галузі авіації аналізується, 
на підставі чого розробляються пропозиції щодо 
вдосконалення чинного законодавства. Дійсне також 
дає змогу виявити прогалини та недоліки чинного 
законодавства з метою розробки пропозицій щодо їх 
усунення. Прикладом може бути виконання польотів 

безпілотними літальними апаратами, яке сьогодні 
практично не регулюється вимогами законодавства.

Наслідком здійснення будь-якого контролю, у 
тому числі й авіаційного, є результати його діяль-
ності, що може бути виражене у виявленні правопо-
рушень, вжиття відповідних заходів до правопоруш-
ників авіаційного законодавства, перевірки щодо 
дотримання вимог чинного законодавства. Тому до 
системи принципів відноситься ефективність.

Фактично вся діяльність державного контролю 
складається із системи взаємопов’язаних дій, пев-
них процедур, які чітко регламентовані нормами 
чинного законодавства. Тому до системи цих прин-
ципів можна віднести принцип адміністративних 
процедур.

Авіаційна діяльність має завжди небезпечний для 
навколишніх фізичних, юридичних осіб характер. 
Тому важливим є забезпечення вимог безпеки авіа-
ційної діяльності. Саме тому, вочевидь, необхідним 
є принцип забезпечення вимог безпеки авіаційної 
діяльності.

Авіаційна діяльність за своєю сутністю є специ-
фічною, яка завжди має відповідати усталеним пра-
вилам та міжнародним вимогам. Виконання польо-
тів на міжнародних повітряних лініях здійснюється 
відповідно до свобод повітряного простору . Тому 
необхідно віднести до системи принципів держав-
ного контролю в галузі авіації принцип відповідності 
діяльності суб’єктів авіаційної діяльності вимогам 
та нормам міжнародного законодавства. Посадові 
особи органів державної влади контролюють діяль-
ність зазначених суб’єктів і перевіряють фактичну 
відповідність вимог щодо їх діяльності на відповід-
ність вимогам чинного законодавства.

Принцип підвищеної відповідальності, вочевидь, 
є необхідним в забезпеченні державного контролю 
в галузі авіаційної діяльності. По-перше, ця діяль-
ність є особливо небезпечною для інших юридичних 
і фізичних осіб. По-друге, може забезпечити вико-
нання суб’єктами авіаційної діяльності покладених 
на них обов’язків.

Зазначені принципи є взаємопов’язаними і 
такими, що доповнюють один одного. Застосування 
зазначених принципів в сукупності дає змогу забез-
печити захист інтересів суспільства з одного боку, 
недопущення порушень з боку посадових осіб дер-
жавних органів, дотримання вимог законодавства 
суб’єктами авіаційної діяльності з іншого боку. Саме 
ця модель дає змогу реалізувати належний держав-
ний контроль в галузі цивільної авіації. Саме на сис-
темі цих принципів базуються теоретичні методи 
дослідження державного контролю в галузі цивіль-
ної авіації.

Висновки. Аналізуючи вітчизняне законодав-
ство, юридичну літературу, зроблено висновок, що 
всі принципи державного контролю в галузі авіації 
можна класифікувати на дві групи: загальні та спеці-
альні. При цьому до загальних можна віднести ті, які 
є характерними для здійснення державного контролю 
не тільки в авіації, але й в інших видах діяльності. До 
цієї системи принципів віднесено: принципи систем-
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ності, систематичності і плановості, дієвості і опе-
ративності, законності, гласності, науковості, гаран-
тування рівності прав всіх учасників перед законом, 
адміністративних процедур, системності.

До спеціальних принципів віднесено ті прин-
ципи, які є характерними тільки для здійснення 

авіаційної діяльності. Тому до таких принципів 
можна віднести: принципи відповідності діяль-
ності суб’єктів авіаційної діяльності вимогам та 
нормам міжнародного законодавства, забезпечення 
вимог безпеки авіаційної діяльності підвищеної 
відповідальності.
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